

В контексте современных реалий

Азербайджан взял на себя миссию по борьбе с исламофобией в качестве главной линии государственной политики

Даже в XXI веке, в период развитого гуманизма, человечеству приходится сталкиваться с глобальными проблемами расизма, ксенофобии, этнической и религиозной неприязни, нетерпимости, терроризма, в итоге приводящих к фашизму, негласно объявленному государственной политикой и идеологией некоторых стран, среди которых лидирует Франция.

Среди прочих глобальных проблем актуальной является исламофобия, отражающая в себе страх, предвзятости и ненависть к мусульманам, приводя к провокациям, враждебности и нетерпимости посредством угроз, преследований, оскорблений, подстрекательства и запугивания последователей этой религии в разных концах света. Движимая ин-



ституциональной, идеологической, политической и религиозной враждебностью, переходящей в структурный и культурный расизм, исламофобия нацелена на борьбу с символами и признаками мусульманства. Этот подход также интерпретиру-

ет исламофобию как форму расизма, при которой исламская религия, традиции и культура рассматриваются как угроза западным ценностям.

В контексте современных реалий



Некоторые эксперты предпочитают называть это «антимусульманской ненавистью», опасаясь, что термин «исламофобия» рискует осудить всю критику ислама и, следовательно, может задушить свободу выражения мнений. Но международное право защищает отдельных лиц, а не религии.

Сегодня исламофобия в Европе проявляется не только через индивидуальные отношения и поведение, но также через политику и практику организаций и институтов, становится новой парадигмой государственного управления ряда европейских стран, в частности Франции, которая без какого-либо стыда открыто заявляет о своих исламофобских настроениях и намерениях.

В последние годы исламофобия подогревалась общественным беспокойством по поводу иммиграции и интеграции мусульманских меньшинств в большинство культур в Европе. Эта напряженность обострилась после экономического краха 2007 года и прихода к власти политиков - популистов-националистов. Она также усугубилась громкими террористическими атаками, совершенными экстремистами, представляющими себя мусульманами.

В условиях быстро растущего многообразия в Европе мусульманские меньшинства изображаются желающими отделиться от остального общества. Политика правительства Франции не смогла обеспечить равные права для всех, вынудив значительную часть мусульманских меньшинств столкнуться с безработицей, бедностью и ограниченным гражданским и политическим участием, что усугубляет открытую дискриминацию.

Меньшинства часто становятся козлами отпущения во времена экономического и политического кризисов. Ислам и около 20 млн мусульман, живущих в Евросоюзе, рассматриваются некоторыми как неотъемлемая угроза европейскому образу жизни, даже в странах, где они жили на протяжении нескольких поколений. Миф о продолжающейся европейской «исламизации» или вторжении взращивается ксенофобскими популистскими партиями, которые набирают силу по всей Европе.

Ненависть к исламу и мусульманам, лежащая в основе государственной политики на Западе, стала настолько распространенной, что страны, говорящие о демократии,

правах и свободах человека в мире, начали набирать очки и занимать позиции, используя эту злосчастную идеологию в своих кампаниях. Например, во Франции не только крайне правый политик Марин Ле Пен, но и президент Эмманюэль Макрон во время своих избирательных кампаний использовали враждебную риторику в отношении мусульман, демонстрируя свое отношение к мусульманской общине в качестве одного из культурных конфликтов. Когда поступают та-

Ненависть к исламу и мусульманам, лежащая в основе подобной государственной политики на Западе, стала настолько распространенной, что страны, говорящие о демократии, правах и свободах человека в мире, начали набирать очки и занимать позиции, используя эту злосчастную идеологию в своих кампаниях

ким образом, становится ясно, что они пытаются маргинализировать мусульман и другие меньшинства на своей собственной земле.

Учитывая эти тенденции, Азербайджан, где толерантность и мультикультурализм стали не только государственной стратегией, но и образом жизни простых азербайджанцев, взял на себя миссию по борьбе с исламофобией, ее причинами и режимами, которые всячески продвигают ее в качестве главной линии государственной политики.

В связи с этим накануне в Баку состоялась Международная конференция «Защита разнообразия: Борьба с исламофобией в 2024 году», посвященная Международному дню борьбы с исламофобией и совместно организованная Бакинским международным центром мультикультурализма, Центром анализа международных отношений, Форумом межрелигиозного диалога G20 и Бакинской инициативной группой. Учитывая возрастающий интерес к данной глобальной проблеме, в конференции приняли участие ученые из 30 стран мира, эксперты международных организаций, религиозные деятели и представители неправительственных организаций.

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев направил приветственное обращение к участникам конференции, которое зачитал помощник Президента Азербайджанской Республики - заведующий отделом по вопросам внешней политики Администрации Президента Хикмет Гаджиев.

В ходе своего выступления исполнительный директор Бакинского международного центра мультикультурализма Раван Гасанов заявил, что на повестке организующей вот уже во второй раз конференции - обсуждение того, что мы можем сделать в контексте борьбы с исламофобией на международном уровне. «Дискриминация, исламофобия - это современные реалии. Дискриминация по отношению к людям, язык вражды, изоляция усложняют нашу жизнь, - подчер-

кнул Раван Гасанов, отметив, что в настоящее время в мире имеют место случаи изоляции и дискриминации в отношении мусульман. - Это особенно проявляется в западных странах. Продолжаются гнусные деяния против мусульман. Мы все можем жить в мире».

В свою очередь председатель правления Центра анализа международных отношений Фарид Шафиев подчеркнул, что для борьбы с исламофобией необходимы политические и международные шаги. «В настоящее время в глобальных СМИ наблюдается дискриминация. Организующие нами мероприятия регулярно подвергаются критике со стороны регулируемых Западом СМИ», - констатировал он.

На церемонии открытия конференции было озвучено обращение заместителя генерального секретаря ООН, верховного представителя Альянса цивилизаций ООН Мигеля Анхеля Моратиноса к участникам мероприятия.

В обращении выражено сожаление в связи с тем, что многие мусульмане во всем мире становятся жертвами исламофобии и что распространение исламофобии в различных странах мира - это не просто ненависть к мусульманам, это самая настоящая фобия.

Ненависть к мусульманам противоречит правам человека, отметил в своем обращении Мигель Анхель Моратинос, подчеркнув, что для создания справедливого мира, в котором все будут жить в согласии, люди должны сообща бороться с нетерпимостью. «Все религии в мире основаны на сострадании

и взаимном уважении. И наш долг - защитить это», - добавил он.

Выступивший на конференции помощник генерального секретаря Организации исламского сотрудничества (ОИС) по политическим вопросам Юсуф аль-Дубей (Саудовская Аравия) отметил, что объявление Организацией Объединенных Наций 15 марта Международным днем борьбы с исламофобией является важным шагом в борьбе с исламофобией и что в этой борьбе на страны ОИС ложится большая ответственность. За последние годы Азербайджан провел различные мероприятия высокого уровня, посвященные борьбе с исламофобией, и предпринял образцовые шаги, отметил он. «Проведение этого мероприятия также отражает позицию Азербайджана. Организация исламского сотрудничества с нетерпением ждет результатов сегодняшней конференции», - добавил гость.

Помощник генерального секретаря ОИС подчеркнул, что в мире продолжается совершение актов провокационного характера. Люди становятся мишенью из-за своих религиозных убеждений. «Для предотвращения притеснений, дискриминации в отношении мусульман должны быть приняты различные меры. ОИС призывает международные организации, гражданское общество объединиться и мобилизовать усилия против этого», - подчеркнул Юсуф аль-Дубей.

Выступивший на конференции президент Форума межрелигиозного диалога G20 Коул Дарем (США) отметил необходимость всячески бороться с исламофобией. Он подчеркнул, что мир должен адекватно реагировать на предубеждения, негативные тенденции в отношении ислама, масштабы борьбы с исламофобией должны быть расширены.

После церемонии открытия международной конференции продолжила свою работу пленарными заседаниями.

На пленарном заседании на тему «Призыв к глобальному диалогу во имя толерантности, мира, уважения прав человека и религиозного разнообразия», модератором которого выступил проректор по государственным, иностранным и студенческим делам Университета АДА Фариз Исмаилзаде, были обсуждены усилия и перспективы сотрудничества, направленные на достижение общих целей, таких как мир, уважение прав человека и религиозное разнообразие.

Выступивший на пленарном заседании председатель Управления

мусульман Кавказа, шейх уль-ислам Аллахшукюр Пашазаде отметил, что проведение Азербайджаном международных конференций по исламофобии уже стало традицией. «Азербайджан, где царит атмосфера межконфессионального братства, не забывает и о своих национальных, культурных, религиозных ценностях. Наша страна является образцом для мира с точки зрения мультикультурализма. Проживающие здесь люди видят по отношению к себе равное уважение независимо от религии или расы, - подчеркнул шейх уль-ислам, напомнив о вандализме, совершенном против памятников исламской религии на ныне уже освобожденных от оккупации территориях нашей республики. - В Азербайджане охраняются места поклонения, принадлежащие всем религиям. Потому что наша религия - религия мира, и злоупотребление исламом для провокаций недопустимо. К сожалению, несмотря на осуждение со стороны Евросоюза и различных международных организаций, исламофобия все еще сохраняется и в последнее время охватывает все больше стран Европы».

Шейх уль-ислам подчеркнул, что Азербайджан всегда проявлял активность в борьбе с идеями, ведущими к национальным, религиозным конфликтам: «Исламофобия является показателем несоблюдения норм международного права, продолжения двойных стандартов. Мировое сообщество должно сказать «нет» национальной, религиозной и расовой дискриминации».

Затем конференция продолжила свою работу панельными заседаниями.

В мероприятии также приняли участие директор Центра межкультурного диалога ICESCO Халид Фаталрахман Омар Мохаммед (Судан), правозащитница Конференции европейских церквей Елизавета Китанович и другие известные личности.

По итогам двухдневной международной научной конференции было принято Совместное коммюнике.

Таким образом, Международная конференция «Защита разнообразия: Борьба с исламофобией в 2024 году», прошедшая в Баку, объединив экспертов и специалистов и сосредоточив внимание глобального мира на данном вопросе, внесла свой практический вклад в решение проблем исламофобии во всем мире.

**Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»**